



春节临近，“忙年”成为网友们最为热衷的事。“备年货”“准备压岁钱”等话题都在网上热议。可是，不少网友发现如今的春节和小时候相比已经有了天壤之别，穿新衣、放鞭炮、守夜等习俗正在渐渐消失，就连压岁钱也变成了十足的“压力钱”，给多少，怎么给都让网友头疼。“年味越来越淡了”，网友们感叹之余却也觉得宽慰：“这说明生活的内涵越来越丰富，没有哪一个内容是新年所特有的，所以过年的一切才会变得普通、寻常。”

□快报记者 顾然 漫画 俞晓翔

## 春节来临，网友晒年俗 有多少年俗正在消失

### 小时候，你是怎么过年的？

有人说：“春节是属于孩子们的。”每到过年，孩子们都是最开心的。长大之后，曾经的孩子们也会对小时候的春节念念不忘，于是，网上出现了很多类似“奔三的你还记得小时候怎么过年的吗？”这样的帖子。在这些帖子里，网友们晒出了不少儿时趣事。网友“王寅”说：“小时候：天天半夜放鞭炮，邻居谁也别睡觉；就盼能得压岁钱，全部用来打电玩，大年初一到十五，每天生活都幸福！”过年的时候，偷吃年货是很多网友都做过的事，网友“良朋挚友”说：“小时候，除夕的下午老妈开始烧年夜饭了，我就在旁边看着。明着是帮忙，暗地里眼疾嘴快地偷吃。一旦被老妈发现就是一顿板子猛抽。”有压岁钱拿是很多孩子喜欢春节的终

极原因，网友“borris”回忆小时候的经历说：“我大年初一早起就惦记着。当然，父母也记着。数额不大，我记得开始几年是2块、5块，可能后来稍大些就是10块。不能解决什么太大的问题，但是也很开心了。”

和儿时记忆深刻的春节不同，提起如今的春节，网友们纷纷表示年味越来越淡了。网友“布拉茨克”说：“小时候过年都要守夜，但是现在却变成了早睡，没到12点，一家人就早早地上床了；小时候，初一要干吗初二要干吗都是规定好的，现在一到过年就是打麻将；穿新衣，放鞭炮也变成了走过场，大家都没那个兴致去准备，特别是年夜饭，以前都是一家人一起做，而现在订了饭店就去吃，很方便，但没那种味道了。”

### 压岁钱变成压力钱

压岁钱寓意可以压住邪祟，长辈给晚辈压岁钱是希望其可以平平安安度过一岁，放多少钱并不讲究。但是不少网友表示现在“压岁钱已经变成了压力钱”。网友“Vigel”说：“江苏这边的农村压岁钱已经‘百元起步’了。”

网友“之神”感叹现在压岁钱都加码，全是为了争面子：“200元是起发线，视对象而定，有的甚至高达800元、1000元。”有网友发帖算了这样一笔账，过年回家他预估要花费一万两千元，其中，有6000元是为压岁钱

准备的，“按照亲戚家的孩子给500来算，一共有6个孩子，就是3000元，然后还要去走访两个老朋友，每个孩子给1000，就又要2000元，再留1000元机动。”

发压岁钱的压力大，收压岁钱的压力也不小。网友“金牛仅此”就在论坛中说：“我家宝宝今年2岁，过年虽然能收到不少压岁钱，但是要知道，给你压岁钱的一般也是有孩子的主，别人给多少你还得还回去，遇到领导什么的，还得双倍还，压岁钱也要礼尚往来。”对此，很多网友是深表同感。

### 70后、80后、90后过年有不同

因为成长的时代背景不一样，70后、80后、90后小时候过年的方式也有着一些明显的不同。

有网帖就从“年夜饭”“收压岁钱”“花压岁钱”“给压岁钱”和“买新衣新鞋”5个方面进行总结。帖子中说：“吃年夜饭时，70后是就等着过年的时候能吃到好多好吃的啦！80后是过年只过了就比平时上的菜种类多点了。90后是我还得减肥呢，吃胖了怎么办，象征性地吃点罢了；买新衣新鞋时，70后是爸爸

妈妈给做新衣穿，鞋也都要新的，连鞋垫都要新做的。80后是直接去商场买，得是大红的，图个吉利喜庆。90后是什么新不新的，我自己喜欢穿什么就穿什么……”

不同时代的网友对待春节的态度变化也能看出“年味越来越淡了”。网友“呢啦”并不觉得这是一件坏事，相反他觉得很宽慰：“这说明生活的内涵越来越丰富，没有哪一个内容是新年所特有的，所以过年的一切才会变得普通、寻常。”

### 过年一定要穿新衣吗？

小时候，过年都要穿新衣服，讲究万象更新，从里到外都有一种新气象。但是如今这一年俗正在渐渐消失。昨天，快报官方微博做了一项在线调查《你过年必穿新衣吗？》，一共有1016位网友参与了调查，调查显示选择“必穿新衣”的有634

人，占调查人数的62%，选择“不刻意买新衣过年”的有920人，占调查人数的90%，选择“只给孩子买，大人不讲究”的有61位网友。从这一调查中可以看出，如今大部分网友都认为“不用刻意买新衣过年，平时买了就穿”。

### 网友票选过年纠结的8件事

## “花钱如流水”让网友最纠结

年底，网友习惯性在网上晒各种抱怨。一票难求、被父母逼婚、聚会攀比、回谁家过年以及花钱如流水等，每一个话题晒到网上都会引起网友共鸣。对于过年而言，很多都市上班族都表示“怕过年”，让人纠结的事儿太多，于是网上又多了个新名词儿——“恐归族”。日前，网友盘点出过年8件纠结事，并发起网络投票，哪件事最纠结，7000多名网友参与投票，2800多名网友表示，“花钱如流水”让人最纠结。

### 网友总结 过年八大纠结事儿

1月16日，网友“柯云路”在微博上说：“临近春节，网友们已经评选出过年最纠结的8件事。”随后进行列举：1、春运拥堵，一票难求；2、没有对象，家人逼婚；3、混得不好，无颜归家；4、聚会攀比，造成矛盾；5、订年夜饭，容易被宰；6、娘家婆家，回谁家好；7、亲朋众多，疲于奔场；8、过年花销，难以承受。

从列举出的8件事可以看出，网友评选出的纠结事基本靠谱，因为这些事都是网友日常在

网络上抱怨的，也是网络以及媒体经常讨论的话题。网友“双鱼来了”说：“春节两个字最纠结，过年就是过劫。”

随后，该网友还对这8件纠结事发起一项微博投票调查，因该调查话题性较强，容易引起网友共鸣，短短两天，在微信上就有7112位网友参与投票调查。

### 网友投票 花销太大最纠结

8件纠结事，每一件在网上争议都挺大。网友到底最纠结什么？据投票调查显示，“过年花销，难以承受”共得2820条，居第

### 过年哪件事让你最纠结？(可多选)

春运拥堵，一票难求	1473票 (21%)
没有对象，家人逼婚	1297票 (18%)
混得不好，无颜归家	1558票 (22%)
聚会攀比，造成矛盾	1476票 (21%)
订年夜饭，容易被宰	317票 (4%)
娘家婆家，回谁家好	517票 (7%)
亲朋众多，疲于奔场	2030票 (29%)
过年花销，难以承受	2820票 (40%)

一位。网友“秋风的牵挂”就在投票评论区跟帖抱怨：“朋友多，用钱如流水。笑着迎朋友进来哭着看钞票出去。难啊！”

得票排第二位的是“亲朋众多，疲于奔场”，共得2030票，可见，过年也是一件体力活。网友“玉面如意”说：“过年很累，但是无论混得如何，年还是要过滴，要不怎么传承我们的文化啊！”

网上炒得最热的话题，过年回娘家还是婆家，在投票中只有517位网友表示很纠结。

快报记者 陈海飞

### 网友评论

**洋葱也很牛：**每次聚会都会有成绩比较。每次都会很无奈的。所以能不去就不去了。

**晨曦消逝的风：**最头疼的就是走亲戚，每见一个人问的第一句就是“有对象没？”再没有其他问题了。

**鑫宇BABY：**过年回家车票、亲朋好友聚会攀比、红包样样都让人感觉头疼。

**落不给力：**最纠结的是放不完的爆竹，闹不完的噪声，烦！

### 快报微博互动

## 网络最感人的帖子 发年终奖了 可以给你买戒指了

现代快报：“发年终奖了，可以给你买戒指了。”在天涯社区上看到个帖子，说男子年会喝多了，回家抱住女友说：“老婆啊，我今天好开心啊，老板说要发年终奖。我可以给你买戒指了……开始我还好担心，怕老板不发年终奖。我压力好大……”好温馨啊，各种感动。

该帖子感动了众多网友，很多网友在微博中跟贴讨论，发年终奖了，给亲人买些什么？

### 网友评论

**田东青年：**发年终奖啦，准备给老妈换部手机，天翼的、翻盖的。

**laojiang：**年会没赶上，没烂醉，年终奖还没拿到，不过我会给你买戒指的，还有连衣裙，还有鞋子……

## 公司年会恶搞 常州6男子年会 跳肚皮舞网上走红



“今晚在某饭店大厅里吃饭，恰逢某公司在此举办迎新晚会。忽见一群印度舞者惊艳登场，音乐声中缓缓扭过身子撩开面纱，居然是一群帅哥，全场顿时High了起来！关键是人家舞得那个有模有样啊！”昨天上午，网友“常州网一笑天”在微博上爆料。这条微博引得网友们一阵欢乐，并被转发到常州各个论坛。

从照片上，记者看到几个男子身穿华丽的舞蹈服装，头上顶着红纱，上身穿着金色的肚兜，肚兜上的金属亮片非常闪眼，下身是一条黄色的灯笼裤，腰间配有红色的“小裙子”，上面缀满了黄色的亮片，也很抢眼。演员们全都露出了肚脐，有的肚子还是圆滚滚的，他们面带微笑“搔首弄姿”，一会儿舞动手臂，一会儿又插着腰肢，实在让人忍俊不禁。

网友们看过后也都忍不住哈哈大笑，“全是只见肚皮不见舞”，“很好，自娱自乐很开心”，“很有心，很有才，很热闹”……

昨天下午，记者联系上了这家公司——某物业常州分公司一位相关负责人王女士。当记者提到这个肚皮舞表演时，王女士又忍不住笑了出来：“1月13日晚上，我们公司举办了年会，那天这个节目一出场，所有的人都忍不住笑得前仰后合，一些在饭店用餐的其他顾客也忍不住跑到我们这边来看。”

王女士告诉记者，这个节目只是临时凑出来的，“我们一直想把年会搞得开心点，娱乐性强一点，在离年会还有几天的时间时，我们领导突然想出了这个节目。于是我们就从各个部门抽出来几个人参加，参与表演的一共有6个人，有20多岁的小伙子，还有40多岁的大叔。”王女士说，那个露出大肚皮的中年男子就是自己主动要求参加的，“演出那天，他们用红色的面纱蒙着脸，先是背对着观众，跳着跳着就面对观众了，这时他们把脸上的面纱揭开，在场的人一下子爆发出响亮的笑声。”

快报记者 周青 昝静